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Acta de la Sesión Solemne número 5 (cinco) del Honorable 

Ayuntamiento de Guanajuato Capital, trienio 2021-2024, siendo las 

19:17 (diecinueve horas con diecisiete minutos) del día 9 (nueve) 

del mes de diciembre de 2022 (dos mil veintidós), en el espacio 

ubicado en el Mercado Hidalgo, sita en avenida Juárez sin número, 

zona centro, de esta ciudad capital. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Honores a la Bandera, Himno Nacional. Despedida del Lábaro Patrio. 

Se solicitó a todos los presentes ponerse de pie, para rendir 

respetuosamente Honores a la Bandera y se procedió a entonar el Himno 

Nacional, así como despedida con Honores, a nuestro Lábaro Patrio. - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Buenas tardes tengan todas y todos, 

me da mucho gusto estar en esta sesión solemne número 5 del Honorable 

Ayuntamiento 2021-2024; agradezco la presencia de los síndicos y 

regidores de este Honorable Ayuntamiento de las diferentes 

representaciones políticas que la componen; así como a los ciudadanos que 

nos acompañan el día de hoy en esta sesión solemne y a los que nos siguen 

a través de las plataformas digitales. Siendo así, le solicito señora 

Secretaria, proceda a pasar lista de asistencia y en su caso, declare la 

existencia del quórum legal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 1. Lista de asistencia, y, en su caso, declaración de 

quórum. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Gracias, señor Presidente. Buenas 

tardes a todas y todos, los saludo con afecto y respeto. Por instrucciones 

del señor Presidente Municipal, procedo en este momento a realizar el 

pase de lista, a efecto de declarar en su caso, el quórum legal. 

Encontrándose presentes: Mario Alejandro Navarro Saldaña, 

Presidente Municipal; Síndicos: Stefany Marlene Martínez 

Armendáriz y Rodrigo Enrique Martínez Nieto; y, los Regidores: 

Mariel Alejandra Padilla Rangel; Carlos Alejandro Chávez Valdez; 

Víctor de Jesús Chávez Hernández; Ana Cecilia González de Silva; 

Marco Antonio Campos Briones; Patricia Preciado Puga; Ángel 

Ernesto Araujo Betanzos; Paloma Robles Lacayo; Estefanía Porras 

Barajas; Liliana Alejandra Preciado Zárate; y, Celia Carolina Valadez 

Beltrán. Señor Presidente, doy cuenta que existe quórum legal con 14 

asistencias, por lo tanto, los acuerdos que se tomen en esta sesión serán 

válidos. Así mismo, señor Presidente, le informo que la Regidora Cecilia 

Pöhls Covarrubias, que ha sido remitido al correo de la Secretaría del 
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Honorable Ayuntamiento, la solicitud de justificación, por lo que se estará 

dando trámite en los términos establecidos en los términos del artículo 93 

del Reglamento Interior de este Honorable Ayuntamiento Constitucional de 

Guanajuato.  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchas gracias, señora Secretaria, 

proceda a desahogar el punto número dos del orden del día, el cual se 

refiere a la dispensa de la lectura y, en su caso, aprobación del proyecto 

del orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 2. Dispensa de la lectura y, en su caso, aprobación 

del orden del día; 3. Presentación del acto solemne: a)  

Presentación de personalidades y autoridades presentes; b)   

Proyección de video con motivo el 281 Aniversario del 

otorgamiento del Título de Ciudad y XXXIV Aniversario del 

nombramiento de Ciudad Patrimonio de la Humanidad; 4.      

Intervención a cargo del Doctor José Eduardo Vidaurri Aréchiga, 

Cronista de la Ciudad; 5. Intervención a cargo de Valentina 

Santomé Vázquez, Regidora integrante del Cabildo Infantil 2022; 6.      

Intervención Musical de la pieza “Tierra de mis Amores”, a cargo 

de la Orquesta del Estado de Guanajuato; 7. Intervención  a  cargo  

del  Arquitecto  Octavio  Hernández  Díaz,  Presidente  de  

Guanajuato Patrimonio de la Humanidad A.C.; 8. Intervención a 

cargo del Licenciado Juan José Álvarez Brunel, Secretario de 

Turismo, en representación del Licenciado Diego Sinhue Rodríguez 

Vallejo, Gobernador Constitucional del Estado de Guanajuato; 9.      

Intervención a cargo del Presidente Municipal, Licenciado Mario 

Alejandro Navarro Saldaña; 10. Clausura de la Sesión Solemne a 

cargo del Presidente Municipal, Licenciado Mario Alejandro Navarro 

Saldaña.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Compañeros integrantes del Honorable 

Ayuntamiento, anexo a su convocatoria y a sus correos electrónicos, con 

antelación, ha sido enviado el proyecto del orden del día para el desahogo 

de esta sesión, por lo que pregunto a la asamblea si es de aprobarse la 

dispensa de lectura, así como el proyecto del orden del día que se pone a su 

consideración. Por lo que, si están por la afirmativa, sírvanse manifestarlo 

levantando su mano. Señor Presidente, la dispensa de la lectura y el 

contenido del orden del día, han sido aprobados por 14 votos. - - - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Continúe con el siguiente punto 
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agendado dentro del orden del día, señora Secretaria. - - - - - - - - - - - - -

- - - - - - - - - - 3. Presentación del acto solemne: a) Presentación 

de personalidades y autoridades presentes; b) Proyección de video 

con motivo el 281 Aniversario del otorgamiento del Título de 

Ciudad y XXXIV Aniversario del nombramiento de Ciudad 

Patrimonio de la Humanidad. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Señores integrantes del Honorable 

Ayuntamiento, el punto número tres del orden del día, es el que se refiere 

a la presentación del acto solemne, el cual se refiere a dos partes, la 

primera, se refiere a: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

a) Presentación de personalidades y autoridades presentes. A 

continuación, cedo el uso de la voz al señor Presidente Municipal. - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Quiero dar la más cordial de las 

bienvenidas al Maestro Juan José Álvarez Brunel, Secretario de Turismo del 

Estado de Guanajuato y representante personal del Gobernador 

Constitucional de Guanajuato, Maestro Diego Sinhue Rodríguez Vallejo, 

muchas gracias por estar el día de hoy aquí; de igual manera, quiero 

agradecer la presencia de Beatriz Ortega Sandoval, Directora de Archivo 

del Poder Judicial del Estado y representante del Poder Judicial el día de 

hoy, muchísimas gracias; quiero saludar también con mucho aprecio al 

Diputado Martín López Camacho, Presidente de la Mesa Directiva del 

Congreso del Estado de Guanajuato, señor Diputado, buenas noches. De la 

misma manera, saludo a los miembros del Honorable Ayuntamiento a la 

Síndica Stefany Marlene Martínez Armendáriz, Sindico Rodrigo Enrique 

Martínez Nieto; y, los Regidores: Mariel Alejandra Padilla Rangel; Carlos 

Alejandro Chávez Valdez; Víctor de Jesús Chávez Hernández; Ana Cecilia 

González de Silva; Marco Antonio Campos Briones; Patricia Preciado Puga; 

Ángel Ernesto Araujo Betanzos; Paloma Robles Lacayo; Estefanía Porras 

Barajas; Liliana Alejandra Preciado Zárate; y, Celia Carolina Valadez 

Beltrán, así como a la Secretaria del Ayuntamiento, Martha Isabel Delgado 

Zárate. De la misma manera, saludo a la Diputada Melani Murillo Chávez, 

Presidenta de la Comisión de Turismo del Honorable Congreso del Estado, 

bienvenida señora Diputada. Quiero saludar con mucho gusto a Lupita Diaz, 

Presidenta del Voluntariado del DIF Municipal; también saludo a Salvador 

Peña Arroyo, Presidente del Club Rotario de Guanajuato; al C. Luis Alberto 

Espinosa Orozco, Presidente de la Asociación de Hoteles y Moteles de 

Guanajuato; Ma. Guadalupe Salcedo Rocha, Presidenta de CENID 
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Guanajuato; Ma. Guadalupe Murguía, Presidenta de Ingenieros Civiles de 

Guanajuato, A.C., Maestro Pedro Ayala Serratos, Presidente del Colegio de 

Arquitectos Guanajuatense, A.C., Raquel Buck González, Directora de 

Planeación del Festival Internacional Cervantino; Daniel Barrera Vázquez, 

Comandante del Honorable Cuerpo de Bomberos Voluntarios de 

Guanajuato; Rafael Iztayul Zamudio Hernández, Comandante de SIMUB 

Guanajuato; con mucho gusto y aprecio, saludo a todos los ciudadanos que 

hoy se han dado cita en este emblemático Mercado Hidalgo, locatarios, 

empresarios, comerciantes, representantes de asociaciones civiles; 

representantes de colonos; medios de comunicación y público en general, 

no sin antes saludar a dos ex alcaldes que se encuentran el día de hoy aquí, 

Arquitecto knapp Aguilar y Armando López Ramírez, Ex Presidente 

Municipal, bienvenidos a esta sesión solemne. Saludo también al señor 

Cronista de esta ciudad, José Manuel Vidaurri Aréchiga, bienvenido. Siendo 

así señora Secretaria, le pido que continuemos con el siguiente punto del 

orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

b) Proyección del video con motivo el 281 Aniversario del 

otorgamiento del Título de Ciudad y XXXIV Aniversario del 

nombramiento de Ciudad Patrimonio de la Humanidad. - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Gracias, señor Presidente. El siguiente 

apartado, corresponde a la proyección del video con motivo el 281 

Aniversario del otorgamiento del Título de Ciudad y XXXIV Aniversario del 

nombramiento de Ciudad Patrimonio de la Humanidad, para lo cual les 

solicito a los presentes, si son tan amables, observar las pantallas que han 

sido colocadas en este recinto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - Proyección de video. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 4. Intervención a cargo del Doctor José Eduardo 

Vidaurri Aréchiga, Cronista de la Ciudad. - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Con el permiso de la Presidencia, el 

siguiente punto del orden del día, se refiere a la intervención a cargo del 

Doctor José Eduardo Vidaurri Aréchiga, Cronista de la Ciudad. En este 

momento, le cedo el uso de la voz, adelante por favor. - - - - - - - - - - - - 

Doctor José Eduardo Vidaurri Aréchiga: Muchas gracias, muy buenas 

noches. Con el permiso del Honorable Ayuntamiento, los saludo 

respetuosamente. Señor Presidente Municipal Mario Alejandro Navarro 

Saldaña; señora y señor Síndico; Regidoras y Regidores de nuestro 

Ayuntamiento; Secretaria del Ayuntamiento; distinguidas personalidades 
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que nos acompañan, Maestro Juan José Álvarez Brunel, Secretario de 

Turismo del Estado de Guanajuato en representación del señor Gobernador 

Constitucional de Guanajuato; Maestra Beatriz Ortega Sandoval, Directora 

de Archivo del Poder Judicial del Estado; Diputado Martín López Camacho, 

Presidente de la Mesa Directiva del Congreso del Estado de Guanajuato, 

muy buenas noches. Extiendo un fraternal saludo a nuestra ciudad 

guanajuatense. Pretendo en las siguientes líneas, destacar tan solo, 

algunos aspectos de la dramática afortunada, interesante y apasionada 

historia de nuestra ciudad. Quizá los que nos ayuden a comprender mejor, 

el sentido de la solemnidad de una sesión como la del día de hoy, para 

recordar la grandeza de nuestra gente y la nobleza de nuestra tierra. Llegar 

a ser ciudad, le tomó a Guanajuato, al menos 191 años si es que nuestra 

referencia parte de la presencia hispana en esta geografía, pero antes, en 

la época prehispánica, ocurrió algo de lo que solamente tenemos indicios, 

me refiero, al primitivo asentamiento otomí que existió en las proximidades 

de la actual ciudad. mojoti, cuentamesalomó, palabra que en voz otomí 

significa “el metal” o “lugar de metales”. Luego, los otomíes fueron 

subyugados por los mexicanos y estos a su vez por los tarascos, quienes 

cambiaron la denominación del territorio para llamarle el Atlante 

Quanaxhuato, voz purépecha, que significa “lugar en donde está el cerro de 

las ranas o los cerros con forma de rana, desde entonces, el nombre propio 

de este lugar. En el siglo XVI comenzaron a merodear el territorio, los 

conquistadores, los adelantados, los estancieros. Uno de los primeros fue 

Juan de Jasso el Viejo, un ambicioso colaborador de Hernández Cortés que 

había solicitado como cierto premio, dos sitios o estancias de ganadería en 

el territorio denominado, la Gran Chichimeca, Juan de Jasso buscaba el 

poder, la riqueza y la fama. Por ese tiempo, el primer Virrey de la Nueva 

España Don Antonio de Mendoza y Pacheco, otorgó como cierto premio a 

Rodrigo Vázquez, la estancia denominada de Quanaxhuato. Era 1546 y 

cada vez eran más los ambiciosos que merodeaban nuestra geografía. 

Como una reacción obvia, los naturales reclamaban su espacio original, 

pero los conquistadores imponían con violencia su voluntad y su dominio. 

En 1548 ocurrió el descubrimiento de un filón de plata por el rumbo del 

Cerro del Cubilete, la Mina de San Bernabé, ese acontecimiento marcó el 

inicio del desarrollo poblacional y fue aliciente para que muchos más 

aventureros comenzaran a explorar la zona. Dos años después en 1550, se 

descubrieron la Mina de Rayas y de Llano, convirtiéndose muy pronto las 
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Minas de Guanajuato, en un poderoso imán para los aventureros, los 

comerciantes, los gambusinos y todo tipo de buscadores de riqueza. Entre 

1554 y 1560, se establecieron en la zona, cuatro fortines de la defensa de 

la reciente población; el de Santa Ana, en el que quizá el gran Vasco de 

Quiroga fundara la primera Parroquia; el de Santiago, que se ubicó en los 

lugares que procedía Pedro de Marfil; el de Tepetapa y el de Santa Fe en el 

Cerro del Cuarto, este último, destacó por atraer la mayor presencia de 

pobladores que aprovecharon la veda del río para desarrollar las 

actividades de beneficio del mineral extraído de las entrañas 

guanajuatenses, ese es, el origen del Real de Minas de Santa Fe, por 

supuesto y en atención al nombre propio de Guanajuato. Ese excipiente 

Real de Minas Santa Fe de Guanajuato, debió de ser muy prometedor, 

porque muy pronto llamó la atención de la colonia española, de tal suerte 

que el rey envió con Perafán de Rivera un obsequio, una espléndida de 

bulto de la Virgen María que llegó aquí luego de una accidentada travesía 

del 9 de agosto de 1557, la imagen es tan venerada, que antes de lo 

esperado adquirió la advocación de Nuestra Señora de Guanajuato. El Real 

de Minas de Guanajuato se convirtió en la sede de la Alcaldía Mayor hacia 

1560. En el siglo XVII, el Real de Minas comenzó a convertirse por su 

dinamismo, en el eje articulador de la economía regional y junto con las 

diversas estancias ganaderas y haciendas de labor, fueron definiendo los 

rasgos del bajío guanajuatense. En 1616, la población asumió al Beato 

Ignacio de Loyola como su Santo Patrono Protector; ese mismo año 

comenzó a prestar servicios la Casa de Gobierno, nuestra actual Palacio 

Municipal. Hacia 1630, vivián en Guanajuato unas cinco mil personas, un 

número significativo para la época, la prosperidad era buena, así que no 

faltaron vagos, ladrones y criminales. Para garantizar la seguridad de la 

población, se creó en 1633, los habitantes de la hermandad, que eran 

vecinos principales responsables de mantener el orden persiguiendo y 

castigando a los delincuentes. Fray Payo Enríquez de Rivera, arzobispo de 

México y Virrey de la Nueva España quien emitió la producción para que 

Guanajuato fuese elevado al rango de Villa en 1679. Al concluir el siglo 

XVII, la población de la Villa llegaba a seis mil habitantes y al comenzar el 

siglo XVIII Guanajuato era ya uno de los centros mineros y poblacionales 

más importantes de la Nueva España. En el siglo XVIII, no estuvo excepto 

de problemas, crisis mineras, sequias, inundaciones y epidemias, pero 

también, muy importantes bonanzas que favorecieron a la construcción de 
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muy extraordinario legado arquitectónico. Guanajuato ha sabido 

sobreponerse en el devenir de su historia, a las dificultades, en ese siglo, 

logró, además, convertirse en uno de los centros productores de plata más 

importantes del mundo. El Ayuntamiento y los vecinos principales 

impulsaron una serie de obras que mejoraron notablemente las condiciones 

de vida en la Villa y hacia 1737, encontramos los primeros esfuerzos por 

hacer de Guanajuato una ciudad. Fue en febrero de 1737 cuando el 

Cabildo, Justicia y Regimiento, de la Villa de Santa Fe y Real de Minas de 

Guanajuato presidido por el Alcalde Mayor, Don Gaspar Hurtado de 

Mendoza, con la participación de Ignacio Uribarrén, Alcalde Provisional de 

la Santa Hermandad; Don Joaquín Velasco Duque de Estrada, Alguacil 

Mayor y todo el Cabildo, cuando decidieron iniciar los trámites para solicitar 

al rey la elevación de la Villa al rango de ciudad. Después de cuatro años, 

los trámites resultaron favorables y el rey Felipe V firmó el título que 

elevaba al rango de ciudad a nuestro Guanajuato. La muy noble y leal 

ciudad de Santa Fe Real de Minas de Guanajuato es poseedora de una 

extraordinaria historia que nos da cuenta del esfuerzo y la creatividad del 

ingenio humano. En el siglo XIV, fue aquí donde comenzó el doloroso parto 

de nuestra nación independiente, aquella batalla del 28 de septiembre de 

1810 marcó el inicio de una cruenta lucha que culminó con nuestra libertad 

once años y once días después. Por ello, podemos afirmar que sí, que aquí 

nació México. Fuimos también y hemos sido siempre defensores de las 

causas más justas de nuestra nación; combatimos las intervenciones 

extranjeras, defendimos la soberanía nacional; dimos asilo, protección e 

impulso al proyecto constitucional que sembró las bases de la república 

moderna en México, padecimos terribles problemas a principios del silgo 

XX, una terrible inundación que devastó a la ciudad, los efectos de la 

Revolución Mexicana y de la Guerra Cristera, pero Guanajuato experimentó 

como el Ave Fénix un glorioso renacimiento. Guanajuato ha emprendido 

proyectos políticos, educativos y culturales que son referentes a nivel 

nacional y tinte nacional. Ha sabido también Guanajuato, reconvertir su 

vocación económica original con actividades como el turismo y ha sabido 

valorar su excepcional patrimonio cultural. El Comité del Patrimonio 

Mundial de la UNESCO, determinó incorporar a la ciudad histórica y minas 

adyacentes de Guanajuato, a la lista representativa del Patrimonio Mundial, 

en el año de 1988 con base en los siguientes criterios: Primero, Guanajuato 

cuenta con algunos de los más bellos ejemplos de la arquitectura barroca 
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del nuevo mundo. Segundo.- La influencia de Guanajuato se ejerció en la 

mayoría de las ciudades del norte de México del siglo XVI al XVIII.- 

Tercero.- Guanajuato es una muestra eminente de conjunto arquitectónico, 

lo integran, la herencia industrial y económica de un sitio minero, así 

mismo, los grandes establecimientos hidráulicos del siglo XVIIII son 

indisociables de una topografía urbana determinada por el curso 

encajonado del río y los afloramientos de minerales y sexto. Guanajuato 

está directa y materialmente asociado a la historia económica del mundo, 

particularmente en el siglo XVIII, criterios que la propia UNESCO integra de 

la siguiente forma: Fundada por españoles a principios del siglo XVI, esta 

ciudad se convirtió en el primer centro mundial de extracción de plata en el 

siglo XVIII, su pasado minero ha quedado plasmado en las calles 

subterráneas y en el impresionante pozo minero de la boca del infierno que 

tiene una profundidad de seiscientos metros. La arquitectura y los 

elementos ornamentales de los edificios barrocos y neoclásicos de la 

ciudad, construidos a raíz de la prosperidad de las minas, ejercieron una 

afluencia considerable en las construcciones de una gran parte del centro 

de México; las iglesias de la Compañía de Jesús y la Valenciana, figuran 

entre los más hermosos ejemplares de la arquitectura barroca de América. 

Guanajuato fue también protagonista de acontecimientos que cambiaron el 

rumbo de la historia de México. Hasta aquí la cita de la UNESCO. Hoy, 

celebramos también estos elementos de excepcionalidad que hacen de 

nuestra ciudad Patrimonio Cultural de la Humanidad, celebremos nuestra 

historia, cuidemos nuestro patrimonio y trabajemos de manera conjunta 

para fortalecer nuestra identidad. Por su atención, muchas gracias. - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchas gracias, señor Cronista. 

Señora Secretaria, si es tan amable de continuar con el siguiente punto 

agendado dentro del orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 5. Intervención a cargo de Valentina Santomé 

Vázquez, Regidora integrante del Cabildo Infantil 2022. - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Señores integrantes del Honorable 

Ayuntamiento, el siguiente punto, corresponde a la intervención a cargo de 

Valentina Santomé Vázquez, Regidora integrante del Cabildo Infantil 2022. 

En este momento cedo el uso de la voz, a nuestra niña Regidora. 

Valentina Santomé Vázquez: Buenas noches a todas y todos los 

presentes el día de hoy, espero que se encuentren muy bien, los saludo 

con mucho agrado a todos los asistentes y autoridades que hoy nos 
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complacen con su presencia en esta sesión solemne. Primeramente, quiero 

agradecer la oportunidad de dirigir estas palabras en el marco del 34 

aniversario del nombramiento de Guanajuato como Ciudad Patrimonio de 

la Humanidad y el 281 aniversario del otorgamiento del Título de ciudad a 

esta hermosa y peculiar cañada.  Orgullosamente México es el cuarto país 

con más cuidades en la lista mundial del Patrimonio de la Humanidad de la 

UNESCO, Italia como número uno, España como segundo, le sigue Francia 

y posteriormente en México. Contando de esta lista, algunos hermosos 

destinos como Morelia, el Centro Histórico de la ciudad de México, 

Zacatecas y por supuesto, esta nuestra bellísima ciudad. Guanajuato es 

mundialmente conocida por su arquitectura, sus peculiares túneles              

que conectan toda la ciudad, el Callejón del Beso, la Alhóndiga de 

Granaditas, el espectacular Teatro Juárez, sus minas y claro que sí, el 

Mercado Hidalgo. Es particularmente una ciudad llena de cultura e historia, 

un escenario propicio para el sano e íntegro desarrollo de las niñas, niños 

y jóvenes que vivimos aquí y para aquellos que nos visitan. Tenemos, por 

tanto, como habitantes de Guanajuato, un enorme compromiso al formar 

parte del Patrimonio Mundial de la Humanidad, es muy importante que los 

jóvenes, niños y niñas estemos consientes que el presente, el futuro de 

México y del mundo entero. Los protagonistas del cambio positivo y la 

preservación de nuestra cultura, tradiciones y tesoros, por eso en esta 

representación de toda la infancia guanajuatense, me atrevo a decirle a 

todos los niños que sueñen, sueñen en grande, rompan esquemas e 

intenten construir siempre mejores contextos para ustedes y la sociedad, 

tomen cada oportunidad que se les permita hacer realidad sus sueños, así 

como yo tomé la oportunidad para participar en la convocatoria del Cabildo 

Infantil y Juvenil de Guanajuato 2022, siendo la etapa para poder hoy ser 

Regidora Infantil, lo cual me ha llevado a estar aquí a mis doce años, en el 

momento en que puedo decir que se están comenzando a hacer realidad 

mis sueños, cumpliendo mis metas y propósitos, por eso intenten siempre, 

tal vez a la primera no funcione, pero no se rindan, porque si algo he 

aprendido en este tiempo, es que el que persevera alcanza. Autoridades de 

nuestro municipio, padres de familia, apoyen nuestros anhelos, las niñas y 

los niños y los jóvenes, necesitamos ver ejemplo cada día, ejemplo de 

ciudadano y el respeto por el entorno, ejemplo de desarrollo y empeño en 

el servicio; necesitamos que nos entreguen una ciudad que conserve su 

belleza y con ello nos permita disfrutar de su grandeza. Yo de mi parte y a 
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nombre de todas las niñas, niños y adolescentes de Guanajuato, me 

comprometo a dar lo mejor de mí, a desarrollar al máximo mis talentos y 

poner al servicio de nuestra ciudad, todo lo que aprenda y desarrollaré a lo 

largo de mi vida; cuenten con nosotros que la niñez estamos llenos de 

energía, compromiso, sueños y esperanza. Por su atención, muchas 

gracias. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchas gracias, Señora Secretaria, 

continúe con el siguiente punto agendado dentro del orden del día. - - - - - 

- - - - - - - - - - - 6. Intervención Musical de la pieza “Tierra de mis 

Amores”, a cargo de la Orquesta del Estado de Guanajuato. - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Gracias, señor Presidente. Honorable 

Ayuntamiento, el siguiente punto del orden del día, corresponde a la 

intervención Musical de la Bande de Música del Estado de Guanajuato, con 

la pieza “Tierra de mis Amores”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Intervención Musical de la pieza “Tierra de mis Amores”, a cargo 

de la Orquesta del Estado de Guanajuato. - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Señora Secretaria, después de 

escuchar esta maravillosa melodía que a más de uno nos movió, le pido 

continúe con el siguiente punto agendado dentro del orden del día, si es 

tan amable. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 7. Intervención a cargo del Arquitecto Octavio 

Hernández Díaz, Presidente de Guanajuato Patrimonio de la 

Humanidad A.C. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Martha Isabel Delgado Zárate: Con toda atención, señor Presidente; 

honorables miembros del Ayuntamiento, el siguiente punto del orden del 

día, corresponde a la intervención a cargo del Arquitecto Octavio 

Hernández Díaz, Presidente de Guanajuato Patrimonio de la Humanidad 

A.C., para lo cual, le cedo el uso de la voz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Octavio Hernández Díaz: Muchas gracias, buenas noches. Hago propia la 

presentación de tan distinguidos integrantes del presídium y del Honorable 

Ayuntamiento. Estos días, han sido de gran festejo, por la mañana, la 

presentación del libro “los barrios”, ayer un panel también sobre el tema y 

hoy, con la música especial interpretada por la Banda del Estado que es un 

emblema cultural muy nuestro y encontrarnos en esta obra majestuosa 

metalista representante de la arquitectura metalífera de Ernesto Brunel, 

estamos festejando un evento que a los guanajuatenses nos llega en el 

corazón. Agradezco la consideración de ser parte de tan significativo y 
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memorable evento, el 281 aniversario del Título de Ciudad y 34 años de la 

declaratoria por la organización de las Naciones Unidas para la educación, 

la ciencia y la cultura, como Ciudad Histórica y Minas Adyacentes; los 

cuevanenses lo celebramos para refrendar nuestro compromiso de valorar 

y proteger, tan importante legado que nuestros antepasados nos 

encomendaron para su custodia y transmisión íntegra a las futuras 

generaciones. Ayer mi amigo, el arquitecto Pedro Ayala Serrato, nos 

expresó que su hijo le había preguntado, ¿qué es patrimonio?, y es ahí con 

esa pregunta, en donde se detona el principio de su valoración, es por ello, 

que tenemos qué insistir en que los niños, los jóvenes, las nuevas 

generaciones, se involucren en conocer sobre nuestro valioso legado. Hoy 

que se me otorga el honor de conversar con ustedes, es momento propicio 

para recordar y homenajear a dos personajes que son pilares de lo que 

hoy celebramos, ser Patrimonio de la Humanidad, me refiero al Doctor 

Salvador Diaz Berrio, uno de los catedráticos sobresalientes de la maestría 

en restauración de sitios y monumentos de la Facultad de Arquitectura en 

1967; un intelectual de la arquitectura a quien tuve el privilegio de 

conocer en 2004 y charlar con el cigarro en mano y tasa de café, sobre los 

temas que le apasionaban, me decía que le agradaba mucho venir a 

nuestra ciudad y caminar silencioso entre sus calles, disfrutando su 

arquitectura, decía con su voz grave que lo mejor que le había ocurrido, 

era reencontrarse con una capital tan bella y majestuosa como lo es 

Guanajuato. Diaz Berrio, era un académico tranquilo y con una gran 

capacidad para hacer comprensibles las cosas para los demás, un 

arquitecto urbanista, un enamorado de la ciudad y de los bienes que esta 

da a sus ciudadanos; de manera permanente, trabajó por conservar la 

historia de una población concentrada en edificaciones, es así, que el 

Doctor Salvador Diaz Berrio presentó ante la UNESCO en 1984, un 

detallado expediente que da lugar a la nominación de Guanajuato y sus 

minas adyacentes como Patrimonio de la Humanidad hace 34 años. En 

Guanajuato, consideramos que la conservación y restauración del 

patrimonio cultural en México, no puede entenderse sin la figura del 

Doctor Salvador Diaz Berrio, heredó un gran aporte tanto por sus obras 

escritas como en enseñanza a varias generaciones de estudiantes; fue un 

personaje distinguido internacionalmente, a quien se le reconoce por su 

actividad en el ámbito de pensamiento reflexivo de la construcción, la 

docencia y la investigación. En la Facultad de Arquitectura siempre lo 
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admiramos y respetamos pues uno de sus grandes aportes, fue coordinar 

la elaboración de expedientes y declaratoria de Patrimonio de la 

Humanidad para nuestro país, es decir, no solamente en Guanajuato, sino 

Guanajuato fue la plataforma para armar otros expedientes para la 

nominación de Patrimonio de la Humanidad, es ahí de su intelecto, que 

surge precisamente la iniciativa de presentar como lo he mencionado, el 

expediente que da lugar a esta nominación, Guanajuato es poseedor de un 

rica herencia cultural en arquitectura, tradiciones, costumbres, es un sitio 

mágico y bello, envuelto en una actividad minera que le dio origen y que 

hoy vibra, es el centro del mundo. Su ejemplo sensacional de arquitectura 

y sus centros mineros, su producción de oro y plata, su singular traza 

urbana, provoca que Guanajuato sea único donde se escriben momentos 

importantes de la historia de nuestro país. La celebración de 34 años de 

ser Patrimonio de la Humanidad, nos llena de orgullo, pero nos obliga a 

situarnos en el presente y visualizarnos en el futuro, es nuestro 

patrimonio, por lo tanto, debemos cuidarlo, protegerlo, defenderlo y 

preservarlo para trasmitirlo a las nuevas generaciones y den continuidad a 

esta valiosa herencia. El otro insigne personaje, es el Arquitecto Edmundo 

Almanza Roa, sobresaliente catedrático de la facultad de arquitectura en la 

Universidad de Guanajuato, acuarelista que plasmó en su obra a 

Guanajuato, en otra dimensión. El Doctor Salvador Diaz Berrio, escribió en 

su libro, apuntes para la historia física para la ciudad de Guanajuato. El 

presente estudio se originó para servir de orientación al pasante de 

arquitectura Edmundo Almanza Roa, que en 1968 deseaba elaborar su 

tesis sobre el desarrollo de la ciudad de Guanajuato y pensaba hacer una 

maqueta del conjunto urbano, con ello, Diaz Berrio, daba crédito a su 

alumno del importante trabajo realizado. Años después el Honorable 

Ayuntamiento de Guanajuato le nombró Guanajuatense Distinguido. Ayer 

comentaba en el panel de barrios como decían nuestros abuelos, los 

guanajuatenses antes de nacer amamos a Guanajuato y los que no, 

también, es muy cierto, Guanajuato a brindado hospitalidad a múltiples 

jóvenes que vienen de todos los rumbos del mundo y han construido su 

trayectoria profesional en la Universidad de Guanajuato u otras 

instituciones educativas, ellos también son parte de la valoración de 

nuestro patrimonio. En alguna ocasión, el Doctor Luis Felipe Guerrero 

Agripino, Rector General de la Universidad, señaló, cito: a los que son de 

aquí, me refiero a quienes nacieron aquí, a los que por razones laborales 



13 

 

 

 

 

llegamos y permanecimos, a los que vinieron de paseo, les gustó y aquí se 

quedaron, a los que tuvimos el privilegio de devenir de otra ciudad a 

estudiar a esta casa de la Universidad de Guanajuato y que sin dejar de 

reconocer nuestras raíces y nuestro origen, asumimos a Guanajuato como 

nuestra ciudad, a todos nos corresponde valorar y apreciar tan significativo 

legado. Es muy oportuno hacer énfasis en esa locución, pues hoy 

Guanajuato ciudad de oro y plata, nos pertenece a todos. El Doctor 

Salvador Diaz Berrio, fue uno de ellos, se enamoró tanto de Guanajuato, 

que dedicó su sapiencia, fue un ser intelectual extraordinario que hizo bien 

a México, su pensamiento con su iniciativa, quedó grabado para siempre 

en Guanajuato, lo reitero, comprendemos el legado que nos heredaron 

nuestros antepasados y sabemos de la responsabilidad que tenemos para 

prodigarlo a nuestros niños y jóvenes. Quiero hacer un paréntesis, quiero 

expresar que hoy es un día muy importante también, porque Guanajuato 

Patrimonio de la Humanidad, A.C., su taller de restauración oro, formalizó 

el trámite de estudio de restauración de nuestra señora de Guanajuato 

para que dure otros 465 años, autorizado por el INAH. El principio se 

consolida valorar y reconocer a quienes fueron parte del impulso de una 

ciudad prodigiosa, una ciudad milagrosa, una ciudad tan importante como 

lo es Guanajuato Patrimonio de la Humanidad. Recordemos siempre, 

valorar para permanecer. Muchas gracias. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Señora Secretaria, le pido continúe 

con el siguiente punto agendado dentro del orden del día, si es tan 

amable. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 8. Intervención a cargo del Licenciado Juan José 

Álvarez Brunel, Secretario de Turismo, en representación del 

Licenciado Diego Sinhue Rodríguez Vallejo, Gobernador 

Constitucional del Estado de Guanajuato. - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Honorables miembros del Ayuntamiento, 

el siguiente punto del orden del día, corresponde a la intervención a cargo 

del Licenciado Juan José Álvarez Brunel, Secretario de Turismo, en 

representación del Licenciado Diego Sinhue Rodríguez Vallejo, Gobernador 

Constitucional del Estado de Guanajuato. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Juan José Álvarez Brunel: Muy buenas noches tengan todas y todos 

ustedes. En representación del Gobernador Constitucional del Estado de 

Guanajuato, Licenciado Diego Sinhue Rodríguez Vallejo, quien le envía un 

muy afectuoso saludo en reconocimiento de lo que hoy Guanajuato está 
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celebrando, pero que, en la contemporaneidad de esta ciudad, él ha 

mencionado en múltiples ocasiones que esta es la joya de la corona del 

estado de Guanajuato. Me da mucho gusto saludar a Alejandro Navarro, 

Presidente Municipal, Alejandro, muchas gracias siempre por la 

colaboración que llevas con el Gobierno del Estado; Martha Isabel Delgado 

Zárate, Secretaria del Ayuntamiento, que gusto saludarle, a todos los 

miembros del Ayuntamiento aquí presentes; a Beatriz Ortega Sandoval, en 

representación del Poder Judicial, así mismo en representación del Poder 

Legislativo, el Presidente de la Mesa Directiva Martín López Camacho; a la 

Diputada Melani Murillo, Presidenta de la Comisión de Turismo, al Cronista 

de la Ciudad, Doctor José Eduardo Vidaurri Aréchiga, quien nos ha dado 

una magnífica reseña del porqué Guanajuato capital se convirtió 

justamente en esta ciudad patrimonio y las razones, no solamente en su 

fundación, sino también de esta demolición que ha venido teniendo a 

través de los años, a partir del asentamiento otomí que nos ha 

compartido; Arquitecto Octavio Hernández, también felicitarlo por su 

gestión por estar  manteniendo esta Ciudad Patrimonio de la Humanidad 

en la forma y sobre todo la vinculación que se hace con todos los que 

tienen que ver con este mantenimiento. Por supuesto al Presidente del 

Consejo de Promoción Turística de la ciudad de Guanajuato Javier Pérez 

Ordaz y a todos los representantes de la sociedad organizada que se 

encuentran el día de hoy aquí reunidos en este Mercado Hidalgo; al sector 

productivo; sector de servicios; a los profesionistas, por supuesto al sector 

turístico; a las organizaciones no gubernamentales; representantes 

populares porque no puede haber un mejor marco para llevar a cabo esta 

sesión solemne que este maravilloso Mercado Hidalgo; sin duda, los 

invitados especiales, los propios locatarios del Mercado que estén todavía 

por aquí, hace rato oíamos como seguían trabajando y cuidando su fuente 

de ingresos; a la Banda del Estado de Guanajuato, se oyó espectacular la 

música, le preguntaba al Alcalde que si antes había tenido la oportunidad 

de escuchar música y la verdad es que la acústica es maravillosa, 

entonces, ya tenemos un producto turístico más qué desarrollar Alcalde, 

bien hecho esto. Por supuesto a los medios de comunicación que nos 

ayudan no solamente a reconocer a la ciudad de Guanajuato, sino a las 

cosas buenas privilegiadas que tenemos en este estado de Guanajuato. 

Desde el Gobierno del Estado de Guanajuato, nos da muchísimo gusto 

celebrar junto con la ciudadanía estos 281 años del aniversario del Título 
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de Ciudad que tiene la ciudad de Guanajuato y por supuesto, los 34 años 

del nombramiento como Ciudad Patrimonio de la Humanidad, que inició 

justamente esta lista de ciudades patrimonio para que Guanajuato se 

convirtiera como la primera en el número de ciudades que tenemos en el 

estado y que abonamos al país, siendo México en el país en Latinoamérica 

que abona en más ciudades patrimonio como ya lo escuchamos, el cuarto 

a nivel mundial. El escudo de armas de la ciudad, fue otorgado por el Rey 

Felipe en 1741 que es una imagen que nos identifica ante el mundo, con 

esa relevancia también, nos identifica la riqueza arquitectónica y cultural 

de Guanajuato que hoy nos posiciona como un destino turístico favorito a 

nivel nacional e internacional. Con cuatro categorías, el 9 de diciembre de 

1988, la UNESCO hizo la declaratoria del Patrimonio Cultural de la 

Humanidad de esta ciudad la cual confirma el valor excepcional y universal 

que debe ser protegido en beneficio de la humanidad. A lo largo de los 

años, Guanajuato capital se ha identificado como Patrimonio de la 

Humanidad, como ciudad Virreinal, como capital cultural turística, como 

cultural educadora y como minera y artística. Una de las ciudades 

mexicanas que obtuvo mayor influencia francesa en sus construcciones y 

prueba de ello es este emblemático Mercado Hidalgo ubicado en el corazón 

de la capital guanajuatense, así que esta ciudad por sus callejones, 

plazuelas, colores de sus fachadas, escalinatas, museos, teatros, pero 

sobre todo por la calidez de su gente, Guanajuato es la grandeza de 

México y por supuesto que aquí se viven grandes historias. Enhorabuena, 

felicidades a todos ustedes y que haya mucho Guanajuato por delante. - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchísimas gracias por su mensaje 

Secretario de Turismo en el Estado de Guanajuato, Juan José Álvarez 

Brunel y representante personal del señor Gobernador, invitado el día de 

hoy. Señora Secretaria, le pido continúe con el siguiente punto enlistado 

dentro del orden del día, si es tan amable. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 9. Intervención a cargo del Presidente Municipal, 

Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña. - - - - - - - - - - - - - -

Martha Isabel Delgado Zárate: El siguiente punto del orden del día, 

corresponde a la intervención a cargo del señor Presidente Municipal, 

Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña, adelante por favor. - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchísimas gracias, señora 

Secretaria. Sin duda como comentaba el Arquitecto Octavio, hoy es un día 

muy importante para Guanajuato capital y para los guanajuatenses, desde 
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el día de ayer nos sentimos muy conmovidos con el desfile, con el panel 

que se realizó, y el día de hoy, creo que fue un evento magnífico la 

presentación del libro de barrios´, ahí precisamente decía, ¿quién es más 

guanajuatense?, ¿quién se siente más guanajuatense de los que estamos 

hoy aquí en el Mercado Hidalgo? ¿Quién es más guanajuatense?, ¿el que 

nació aquí?, ¿el que fue adoptado por esta bendita tierra? ¿O el que día 

con día trabaja para sacar adelante a su familia?, ¿propone para el 

gobierno o construye una mejor ciudad para vivir?, todos sin duda somos 

guanajuatenses, pero también entre los guanajuatenses hay quien es de 

primera, de segunda, tercera, cuarta o quinta generación y por supuesto 

que lo presumen y lo presumimos con mucho gusto. Hoy me siento muy 

contento y quiero de nueva cuenta dale la bienvenida al Secretario de 

Turismo y representante personal del señor Gobernador que nada más le 

faltó comentar aquí, que su bisabuelo Ernesto Brunel, construyó este 

mismo Mercado Hidalgo, edificio de hierro en el que hoy nos encontramos 

y hace un par de días leía que alrededor de los cuarenta años de edad 

tenía cuando empezó a construirlo, ya nos comió el tiempo sin duda a 

algunos y también quiero saludar por supuesto al Presidente del Congreso 

del Estado, Licenciado Martín López Camacho y por supuesto que también 

a Beatriz Ortega Sandoval, Directora de los Archivos; al Ayuntamiento, a 

mi Ayuntamiento del cual formo parte y soy par, me siento realmente 

contento el día de hoy, conmovido y que aquí nos llame para seguir 

trabajando. También quiero saludar con mucho gusto y con mucho respeto 

a José Osvaldo Chávez Rodríguez, Representante del señor Rector de la 

Universidad de Guanajuato, muchas gracias Osvaldo por estar el día de 

hoy aquí en Guanajuato y en este emblemático Mercado Hidalgo. Saludo 

con profundo respeto y afecto a todas y todos los guanajuatenses, nacidos 

aquí y como algunos de nosotros también, los hijos adoptivos de esta 

hermosa ciudad. Saludo con igual respeto y aprecio, a los distinguidos 

integrantes del honorable Ayuntamiento de Guanajuato que hoy nos 

encontramos sesionando en este majestuoso y centenario Mercado 

Hidalgo, simbólico corazón del comercio de nuestra ciudad. Y sesionamos 

aquí para celebrar, con mucho entusiasmo, el aniversario 281 del 

otorgamiento del título de ciudad en el año de 1741 y, los primeros 34 

años que nuestra Ciudad Histórica y sus Minas Adyacentes fueron 

incorporadas, por su excepcionalidad, a la lista representativa del 

Patrimonio Mundial. Un singular suceso tuvo lugar en las montañas de 
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Guanajuato hace ya 474 años, un arriero descubrió la riqueza argentífera 

de nuestra tierra y denunció la que podemos considerar la mina más 

antigua, la de San Bernabé ubicada en las proximidades del actual poblado 

de San José de la Luz, luego, en 1550 se denunciaron las minas de San 

Juan, de Rayas y la de Mellado, provocando eso, la inmigración de cientos 

y miles de personas a esta región que conformó el distrito minero de 

Guanajuato. Así comenzó nuestra historia como Real de Minas de Santa Fe 

de Guanajuato. Chichimecas, Nahuas, Purépechas, Otomíes, africanos y 

españoles conformaron la esencia de nuestra tierra, de su gente y sus 

orígenes, mineros, gambusinos, aventureros, jornaleros, peones, 

comerciantes, curiosos, vagos, misioneros y empresarios que se asentaron 

aquí para afianzar las raíces de nuestra identidad siempre multicultural. 

Orgullosamente somos, desde los orígenes, una sociedad mestiza. El 

descubrimiento de las minas de plata del naciente Real de Minas de Santa 

Fe de Guanajuato, impulsó la generación inmediata de un sistema de 

abasto para las minas y para los trabajadores de las minas. La provisión 

de bastimentos y víveres, herramientas e insumos para garantizar la 

supervivencia y las actividades productivas, han desempeñado desde los 

primeros tiempos de nuestra población, un papel fundamental en su 

desarrollo. Ha sido el arduo trabajo de las minas, la tenacidad y el 

sacrificio de la gente que ha expuesto sus vidas a lo largo de 474 años 

para extraer las riquezas argentíferas de nuestro suelo uno de los pilares 

de nuestra esencia minera. La fe ha sido otro de los pilares de la 

población, el que define su espiritualidad. Aquí en esta tierra desde el alba, 

la población resultó favorecida con el arribo de la imagen de la Virgen 

María que, con la advocación de Nuestra Señora de Guanajuato, ha 

cubierto con su manto a nuestra sociedad desde aquel remoto año de 

1557 en que comenzó en nuestras montañas la fiebre de la plata. Hace un 

par de semanas me comentaba la Secretaria del Ayuntamiento que porqué 

hacer aquí esta sesión solemne en el Mercado Hidalgo y no hacerla en un 

recinto como la Alhóndiga de Granaditas o en algún teatro de nuestra 

hermosa ciudad, cuando el señor Cronista me escribió las primeras líneas; 

que me ha servido para hacer este discurso, me di cuenta que la gente de 

Guanajuato siempre ha sido gente trabajadora, siempre ha sido gente 

honesta que se levanta muy temprano para sacar a su familia adelante, en 

las minas, en el abasto, en las tiendas y por eso creo que no hay mejor 

lugar para llevar a cabo esta sesión que aquí, en un centro de abasto que 



18 

 

 

 

 

tiene más de un centenario de años donde la gente sigue trabajando de 

igual manera. Cuando hicimos la primera visita para ver cómo iba a 

llevarse a cabo esta sesión, lo primero que me encontré al entrar por el 

pasillo principal, fue una imagen de la Virgen de Guanajuato y para 

acompañar a la Virgen de Guanajuato no podía haber otra mejor 

compañera que la bandera tricolor de nuestro país con el águila 

embelleciéndola y del otro lado, por supuesto el escudo de Santa Fe, 

entonces hoy, en este magnífico y hermoso escenario acompañado de la 

bandera de nuestro país, del escudo de nuestra ciudad que también lo ha 

adoptado el propio estado, también nos acompaña una réplica de la Virgen 

de Guanajuato. Guanajuato es una ciudad excepcional producto del 

ingenio creativo de sus pobladores. En el siglo XVII la población creció con 

moderación, era apenas un Real de Minas en una topografía accidentada 

pero hermosa que se esforzaba por sobresalir entre los centros mineros de 

su tiempo. Desde el inicio del siglo XVII tenía ya Guanajuato era un lugar 

destacado en la extracción y beneficio de la plata. Fue necesario pensar en 

una mejor organización administrativa, se dispuso entonces adquirir un 

solar en donde se construyó la Casa de Gobierno, el actual palacio 

municipal que opera desde el año de 1616, mismo año en que también, 

por decisión unánime de la población, se proclamó en voz alta y 

públicamente el patronato de San Ignacio de Loyola, convirtiéndonos así 

en la primera población del mundo que acude a su protección. La tradición 

del día de la cueva que suma ya 405 años, nos cohesiona y nos da 

identidad como sociedad y forma parte de nuestro patrimonio cultural. En 

1679 el Real de Minas de Santa Fe de Guanajuato, fue elevado al Rango de 

Villa en reconocimiento al notable crecimiento de su población y a la 

evidente contribución que hacía a las arcas de la monarquía española. Se 

cerraba ese siglo con la construcción y dedicación del magnífico templo 

parroquial que decora, dignifica y distingue desde 1696 nuestra Plaza 

Mayor conocida desde 1903 como Plaza de la Paz. Llegaba así el siglo 

XVIII, la Villa de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato ocupaba un 

lugar de importancia entre los centros mineros del mundo, comenzaba un 

periodo de bonanza que no estuvo exento de circunstancias críticas: 

inundaciones, sequías, hambrunas, epidemias y trágicos accidentes en las 

minas que enlutaban a nuestro pueblo, pero también se supo aprovechar 

con profunda inteligencia los frutos de la prosperidad, de la abundancia de 

mineral. Se levantaron templos y suntuosas casonas, se mejoraron los 
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servicios urbanos, se contó con un colegio desde 1732, institución que hoy 

cuenta 290 años de tradición y de excelencia académica. Se comenzó a 

buscar, desde la década de los treinta del siglo XVIII, un reconocimiento 

mayor para la Villa. Los vecinos contribuyeron con el fruto de su esfuerzo 

y su trabajo para lograr que Guanajuato fuese distinguido en el año de 

1741 con el título de Muy Noble y Leal Ciudad de Santa Fe y Real de Minas 

de Guanajuato. El otorgamiento del título de ciudad a Guanajuato, es uno 

de los motivos de la celebración del día de hoy. Honramos a todas y todos 

los que con su esfuerzo y pasión han hecho que nuestra ciudad, el 

transcurso de la historia y en la época actual, siga con profunda vitalidad y 

despertando en nosotros el orgullo de pertenencia y el sentido de 

identidad. Celebramos, así pues, 281 años de distancia el enorme orgullo 

de ser ciudad. La ciudad de Guanajuato fue designada a partir de 1786 

capital de intendencia. El centro político y administrativo del conjunto de 

pueblos, villas y ciudades del Bajío, fue también uno de los centros de 

discusión sobre el pensamiento ilustrado que impulsó la búsqueda de 

nuestra libertad nacional. Fue el pueblo y el gobierno de Guanajuato el que 

apoyo y consolidó el proyecto republicano para oponerse a la tiranía que 

vulneraba el derecho constitucional. Aquí fue donde Benito Juárez 

estableció de manera provisional, en 1858, la capital de la República. 

Pocos días antes de que comenzara la Revolución Mexicana, se inauguró el 

16 de septiembre de 1910, este emblemático y señorial edificio del 

Mercado Hidalgo que vendría a dar por fin, un espacio digno al comercio 

de la ciudad. El ingeniero Ernesto Brunel, de 40 años de edad, fue el 

responsable de su construcción bajo la supervisión oficial del legendario 

ingeniero guanajuatense Ponciano Aguilar. La venta al público comenzó un 

año después, pero nuestro majestuoso Mercado Hidalgo sigue siendo, 

como referí al principio de esta intervención, el simbólico corazón del 

comercio en Guanajuato. Llegó la Revolución y con ella la parálisis de 

múltiples actividades. Fue de nueva cuenta el ingenio y la creatividad de 

nuestra gente la responsable de la resurrección de nuestra ciudad a finales 

de la década de los treinta del siglo XX. Una Junta de Monumentos 

Coloniales y un Comité Proturismo impulsaron ese renacimiento. En 1952 

la Universidad de Guanajuato dio un fuerte impulso a la cultura a través de 

la Orquesta Sinfónica y el Teatro Universitario que pusieron a Guanajuato 

en los ojos de México. Luego vendría en 1972, hace medio siglo, la 

creación del Festival Internacional Cervantino que nos proyectó como 
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ciudad cultural a nivel mundial. En 1982 se publicó el decreto que declaró 

a Guanajuato Zona de Monumentos Históricos, sentándose con ello un 

importante precedente en materia de conservación de nuestra querida 

ciudad. El 9 de diciembre de 1988 el Comité del Patrimonio Mundial de la 

UNESCO determinó inscribir, a la Ciudad Histórica de Guanajuato y Minas 

Adyacentes, en la Lista Representativa del Patrimonio Mundial como un 

reconocimiento que confirma el valor excepcional y universal de nuestra 

ciudad. Hoy celebramos también 34 años de ese reconocimiento y 

compromiso que nos apremia a gobierno y sociedad a desarrollar políticas, 

estrategias y acciones que, lejos de actitudes conservacionistas pasivas, 

requiere del reconocimiento de las dimensiones económicas de los bienes 

culturales para conseguir su sostenibilidad sin alterar ni vulnerar su propia 

esencia. Por ello, se requiere siempre de la cooperación y asesoría de los 

organismos especializados, de actitudes que no busquen el provecho 

personal, sino el auténtico beneficio social. La historia, maestra de la vida, 

nos ha enseñado que la gente de Guanajuato, que es gente de trabajo, 

desde los orígenes venimos de una cultura del esfuerzo, no de la dádiva ni 

del paternalismo, no estamos acostumbrados a levantar la mano, a 

trabajar duro y fuerte. El trabajo es lo que ha hecho grande a esta gente 

de Guanajuato. Nuestra ciudad hoy es mejor que hace 5 años, y se nota 

en la calidad de vida, tenemos obras emblemáticas que apuntan al 

ordenamiento de los nuevos polos de desarrollo, vialidades que nos 

permiten ahorrar tiempo en traslados y una oferta comercial y laboral que 

hace de la nuestra ciudad un mejor lugar para vivir. Trabajamos cada día y 

cada noche, sin miedo y sin descanso, para seguir siendo la ciudad más 

segura del estado, con prevención, con estrategia, y actuando con mucha 

firmeza. También queremos que a todas y todos les vaya muy bien, hoy 

Guanajuato te da un sentido de vida, estamos aprovechando al máximo 

nuestras fortalezas, sobre todo en el sector que mueve la economía local, 

el Turismo, para ser la Ciudad Más Bonita de México, y uno de los mejores 

destinos culturales de América. Guanajuato nos ha enseñado a ser 

conservadores, pero conservador de los valores, como el trabajo, la 

honestidad y la familia, no hay que equivocarnos, tenemos que ser 

conservadores de los valores, no de los estereotipos, por eso hoy somos 

una capital, una ciudad incluyente; creo en la gente, creo en la diversidad 

y apelo cotidianamente a la solidaridad y la verdad como valores que 

definen nuestro actuar. El Patrimonio es de todos y es también 
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responsabilidad de todos garantizar su conservación. Estamos 

comprometidos y orgullosos de nuestra herencia cultural en sus múltiples 

dimensiones, hoy festejamos y aplaudimos los 281 años de ser ciudad y 

los 34 de ser Patrimonio Cultural de la Humanidad. Guanajuato nuestro 

estado y nuestra ciudad, son la grandeza de México, aquí sabemos 

defender lo nuestro y estamos pensando en grande para ser los mejores y 

los primeros en todo. Hoy en el marco de esta sesión solemne entregamos 

un reconocimiento a Don Jesús Elizarrarás Farías el compositor de “Tierra 

de mis Amores” la hermosa melodía, la hermosa canción que ha 

proyectado a nuestra ciudad de múltiples formas y que nos llena de 

emoción cada vez que se interpreta, es Tierra de mis Amores un auténtico 

himno de Guanajuato. Recibe hoy este reconocimiento el amigo de todos 

los guanajuatenses, el Arquitecto Octavio Hernández Diaz, Presidente de la 

Asociación Civil Guanajuato Patrimonio de la Humanidad. Amigas y amigos 

de todo Guanajuato, ¡Que viva Guanajuato!, ¡que viva su patrimonio!, y 

que ¡viva México! Muchas gracias. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Continúe con el siguiente punto del 

orden del día, señora Secretaria. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 10. Clausura de la Sesión Solemne a cargo del 

Presidente Municipal, Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña.  

Martha Isabel Delgado Zárate: Con su venia señor Presidente. El último 

punto, es el que corresponde a la clausura de la sesión solemne a su 

cargo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchísimas gracias. Damos por 

clausura esta sesión solemne número 5 del Honorable Ayuntamiento 2021-

2024, siendo las 20:30 (veinte horas con treinta minutos), por lo que se 

citará en tiempo y forma para la próxima sesión a través de la Secretaría 

del Honorable Ayuntamiento. Firmando al calce los que en ella 

intervinieron. Doy fe. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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